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Domnule Preşedinte,
Studenţii universitari din Bucurescî, hotărînd a 

présenta Corpurilor Legiuitoare un memoriü asupra 
maltratărilor suferite de eï şi colegii lor de peste 
munţi, în noaptea de 14 Septembrie, subsemnaţii, 
membri ai comitetului naţional studenţesc, cu 
respect vë rugăm, în numele studenţilor univer
sitari din Bucurescî, să bine-voiţi a aduce la cu 
noştinţa Domnilor (Deputaţi ori Senatori) presen- 
tul memoriü votat în unanimitate de către studen
ţii întruniţi Duminică 6 Noembrie.

Faptele sunt deja cunoscute ; ar fi lucru de pri
sos, credem, ca să le mai povestim cu tote amënun- 
ţimele lor în acest memoriü ; vom aduce aci numai 
órecari explicaţiunî asupra atitudineî nóstre, a stu
denţilor.

)

Noî, studenţii, cunoascem, Domnule Preşedinte, 
rolul şi idealul acelor câtor-va generaţiunî de oameni, 
cari s’aü succedat la cârma acestei ţeri, de la re
deşteptarea Românilor încoce.
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Aceste gâneraţiuni numera în ele bărbaţi atât de 
mari, în cât mai nu ’ş! pot găsi explicarea existen
ţei lor, când privim aşa aprópe de noi un trecut în
fiorător de decădere a Românismului.

Cât de numerose şi grele de învins eraű obsta
colele cu cari eï aü trebuit să lupte ! cât de uriaşă 
muncă aü trebuit să desfăşore aceste genii ale Ro
mânismului, pentru a duce la bun sfârşit opera în
credinţată lor spre îndeplinire: România de adî!

Din luptele lor, din faptele lor, trecute adî în do
meniul Istoriei, străvedî când şi când, în mod ob
scur, idealul, care póte în mintea lor era mult mai 
clar, idealul de a face din România bulevardul de 
civilisaţiune al Orientului, de a face din Capitala 
României Libere sórele, care să’şî trimiţă razele 
sale încălditore dincolo de Carpaţî şi Prut, dincolo 
de Balcani chiar. Acesta era idealul. Atunci abia 
se putea ghici ; astă-di îl vedem clar, conturele îi 
sunt bine definite.

In tendinţa continuă spre atingerea acestui ideal 
s’aü făcut sacrificii enorme.

Nimeni, mai bine ca D-vostră, Domnule Preşe- 
inte, şi ca Domnii (Deputaţi ori Senatori) nu póte 

simţi mărimea acestor sacrificii, căci D-vostră şi 
Domnii (Deputaţi ori Senatori) cunosceţi maiîndea- 
própe nevoile şi aspiraţiunile poporului românesc. 
Iar noi, tinerimea universitară, beneficiem acum
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de acele sacrificii, până ce şi rândul nostru va veni 
ca să le făptuim şi noi.

Până ce însă România să fi devenit sórele civi- 
lisator al Orientului întreg, era firesc ca ea să devi
nă acest sőre mai întâiü pentru Românii, fraţii no
ştri, din ţările subjugate. Aşa a şi fost.

România a devenit centrul de gravitaţiune, sîm- 
burele, în jurul căruia se învêrtesc acţiunele, aspi- 
raţiunele spre libertate şi progres ale fraţilor noştri 
de dincolo de Regat.

Deci, ca fii aï Românilor liberi, cari am înţeles 
idealul, visat de marii bărbaţi aï Românilor, nu fă
ceam o faptă nenaturală şi condamnabilă, când 
invitam pe fraţii noştri de dincolo, studenţi ca şi 
noi, să participe la congresul nostru din Constanţa 
şi de acolo să vină a visita capitala României Li
bere.

Intru cât ore, Domnule Preşedinte, invitarea ce 
am făcut’o colegilor noştri, de a veni să visiteze 
capitala ţereî nóstre, de a admira Instituţiile nóstre 
culturale, libertăţile nóstre, progresele săverşite de 
noî, pe cari, în cea mai mare parte, le datorăm pă
rinţilor lor, întru cât ore acestea ameninţau pacea 
europeană (!?)...

Intru cât ore era jignită susceptibilitatea Ma
ghiarilor, pentru ca să fie motivată trimiterea de 
agenţî, cari, când cu ademeniri, când cu amenin
ţări de baionete, ori cu expluzare, să siliască pe
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colegii noştri a părăsi ţâra, a nu maî veni în capi
tală ?

Prin ce ore se pot motiva obstacolele felurite ce 
s’au pus noue şi colegilor noştri în tot drumul de la 
Fetesc! la Bucuresc! ?

Pentru că veniaü Ardeleni! şi Bucovineni!, supu
şi! statulu! vecin? Dar ce! din Bucuresc! trebuiau s’o 
scie de la agenţi! pe cari i-aü trimis, că colegi! noş
tri de peste munţî au declarat hotărît că renunţă 
de a merge la statua lu! Mihaiü-Viteazul şi a de 
pune corone. Trebuiau să scie acesta ce! ce au pus 
baionetele să ne întîmpine !

Ajunşi în Bucuresc!, sciţî, Domnule Preşedinte, 
cu ce selbătăcie au fost primiţi fii! nenorociţilor 
român! de dincolo, selbătăcie desfăşurată de Poli
ţie, prin ordinul nu ma! seim al cu!.

Suntem bătut!, umpluţi de sânge, şi tot no! sun
tem acusaţî că am călcat Constituţia ! Dar bine, 
întru cât ore se călca Coustituţia prin faptul că se 
depuneaü corone de către no!, studenţi! din Regat, 
stălucitulu! eroü român ? Constituţia op reşce óre 
depunerea de corone pe monumentele publice ? Ar 
fi de rea credinţă, cine ar susţine acesta. Pentru 
ce dar s’a încunjurat statua cu soldaţi şi gardişti, 
car! ne opreaü a depune corone? Pentru ce am fost 
loviţi mişelesce la întunerec? Pentru ce, în urmă, 
când am cerut dreptate, am fost batjocoriţi, urmă
riţi, persecutaţi ?
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Ni s’aü adus acusaţiunea că prin agitaţiile nós- 
tre am iăcut politică de partid.

Dar ore, Domnule Preşedinte, a depune corone 
lm Mihaiu Vitézül e a face politică de partid ? Ore a 
cere dreptate, pentru că am fost bătuţi, ínsémná 
a face politică ostilă guvernului ? şi când, în caz 
extrem, refusându-ni-se dreptatea, vrut-am a sili 
pe vinovaţi ca să ne-o dea, adresându-ne ţârei, a- 
césta însemna a face politică de partid? Vra să 
dică, din moment ce nu eşti înregimentat în vr’un 
partid politic, ori ce ţi s’ar întâmpla, ori ce-ai su
feri, n’al voie să te jeluescï, n’al voie să ceri drep
tate căci făcend acésta, faci politică de partid. 
Credut-am, domnule Preşedinte, că şi studenţii 
au drept la ocrotirea legilor din ţâra aceasta.

Şi el, colegii noştri transcarpatini, tot politică de 
partid fácéü când veniaű să admire Capitala Ro
mâniei Libere?

Suntem acusaţl că facem politică ostilă guver
nului ! Dar, Domnule Preşedinte, ce avem noi cu 
guvernul, de ne acusă că’î suntem ostili ? Studenţii 
nu pot, nu trebue să fie nici pentru nici contra vr’ 
unul guvern, să fie bine sciut. Dar iarăşi, bine să 
se scie, că nu va avea duşmani mal aprinşi de cât 
studenţii, cel care va încerca să pună stavile miş- 
cărel nóstre pentru naţionalitate.

Şi când Ungurii îşi permit să ne pretindă noue, 
ca să schimbăm manualele de geografie şi Istorie
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în şcolele nóstre, măcar atât fie ne şi noue permis, 
în ţâra nostră, ca să ne iubim şi să ne manifestăm 
iubirea pentru fraţii noştri în suferinţă.

Ca guvern séü ca partid politic va fi fiind greü 
să te dedai cu desăvârşire mişcăreî naţionale ; ca 
student însă poţi, aï chiar datoria, să te consacri, 
pe lângă sbudiü, şi mişcăreî naţionale ; căci stu
dentul e independent de ori ce partid politic, şi aşia 
trebue să fie. Nenorociţi sunt acei studenţi, cari nu 
sciü a’şî păstra neştirbită libertatea lor de simţire 
şi de gândire !

Depunerea de corone la statua lm Mihaiű Vitézül 
era o manifestaţiune naţională destul de liniştită. 
De ce dar s’a oprit ? De ce nu s’au pus obstacole 
şi meetingului de la 14 Iunie, când s’au făcut un 
apel la dreptatea Europei, contra Maghiarilor, şi to 
tuşi ar fi de rea credinţă, cel ce ar atribui a- 
cestuï meeting caracterul iredentist. Iar depunerea 
de corone, lui Mihaiü-Vitézul, era iredentism ? Doră 
nu s’o susţinea că Mihaiü-Vitézul, a fost vr’un 
şef de iredentist! !

Oprindu-se în sânge acéstá manifestaţiune, e 
vëdit lucru, că a fost o încercare desperată de 
reprimare a mişcăreî naţionale, reprimare care a 
dus pe câţî-va dintre colegiî noştri prin spitale 
şi închisori.

Şi în urma tuturor acestora, ni se pretinde să stăm 
liniştiţi, să stăm indiferenţi !
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Dar cum să fii senin şi liniştit, când védi pe fratele 
tëü lovit, expus la asasinare ? Cum póte rămâne 
indiferentă o inimă românâscă, când i se impune 
cu forţa să abdică la firésca iubire de frate ? Ar tre
bui să fim nici tineri, nici români, nici omeni, ca să 
nu ne mişcăm.

Aţi fost şi d-vostră, Domnule Preşedinte şi 
Domnii (Deputaţi ori Senatori) tineri ca şi noi. 
Aduceţi-vă aminte ce simţi aţi în inima d-vóstre, 
când treceţi prin grelele încercări, în lupta pentru 
idealul urmărit, când vë loviaü nedreptăţi stri- 
gătore la cer! Amintiţi-vë cum colcotea de furie 
sângele cel tênër în d-vostră !

Credeţi ne dar şi noue, căci tineri suntem, pre
cum aţi fost, căci ne iubim neamul, precum v ’ il 
iubiţi, căci ne luptăm cu aprindere pentru el, 
precum aţi luptat. Credeţi-ne şi noue, décá nu 
putem sta liniştiţi la loviturile ce am suferit, la 
isbirile ce s’aü adus şi se aduc inimei nóstre ro
mânesc!

Durerea nostră, domnule Preşedinte, e îndoit mai 
mare, amărăciunea sufletului nostru e mult mai 
profundă, căci loviturele le suferiam imediat în urma 
bine cunoscutelor declaraţiuni ale Ministrului de ex
terne austrc-ungar în delegaţiele unguresc! ; sufe
riam loviturele imediat ce s’a promis ungurilor că 
mişcarea noastră va fi reprimată cu ori-ce preţ.

De aceea noi am creclut a fi cu cale, să ne a
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dresăm şi Corpurilor Legiutóre ale terei nóstre, în 
speranţă, că representanţiî terii vor găsi în pa
triotismul lor mijlocul de a vesteji actul brutal 
al forţei publice din noaptea de 14 Septembre, 
că ne vor da o satisfacţiune, ori care vor crede 
de cuviinţă şi că, prin energia blamului, vor şterge 
pata adusă onoarei naţionale. Faceţi aşa ca să 
se scie, că în România solidaritatea în suferinţă 
cu fraţii subjugaţi nu e o crimă şi manifestaţiele 
aduse eroului Românismului de tinerimea univer
sitară nu se confundă cu scandalele de stradă, pe 
care forţa publică trebue să le reprime.

Primiţi, vë rugăm, Domnule Preşedinte, asigura
rea prea deosebitei nóstre consideraţium.

1894 Noembre

In numele studenţilor.

Comitetul Naţional studenţesc :

I. Aucjhelescii. IV Brânzea, G. Cristescu, Al* 
Gâdei, C. lonescu, D. Ionescu Braila, Al. Muşe - 
tescu, IV, Oroveann, Petre UI. Petrescn.


